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A zsolozsmaantifonák a liturgikus gyakorlatban

Dobszay László zenetörténész, karnagy, a Liszt 
Ferenc Zeneművészeti Főiskola egyházzenei 
tanszakának tanszékvezető egyetemi tanára, a 
Magyar Egyházzenei Társaság elnöke.

A II. Vatikáni Zsinat liturgikus konstitúció- 
jának 117. articulusa úgy rendelkezik, hogy 
készüljenek a kisebb templomok számára 
egyszerűbb gregorián dallamokat tartalma- 
zó énekeskönyvek, hogy általuk a hívek tevékeny részvétele az énekek tekin
tetében is hatékonyabban megvalósulhasson. Ennek alapján jelentette meg 
a rítuskongregáció a Graduale Simplexet, mely miseantifonák gyanánt tartal
mi hasonlóság alapján zsolozsma-antifonák tárházából válogat össze egy 
mérsékelt terjedelmű és nehézségű gyűjteményt. Meglepő, hogy amikor 
a Werner Alajos által vezetett népénektári reformbizottság azt a javaslatot tár
gyalta, hogy a Graduale Simplex mintájára mi is ilyen antifonákkal teremtsük 
meg a nem létező magyar propriumot, akkor többen, tekintélyes egyházzené
szek is azzal utasították vissza az összegyűjtött anyagot, hogy e dallamok lecsu- 
pasztott introitusok, kommúniók, tehát az eljárás azonos a hirhedett Medicaea 
kiadáséval. Ez azt jelenti, hogy jól képzett és nagy tapasztalatú egyházzenészek 
körében is ismeretlen volt a zsolozsmaantifonák stílusa, azt hitték, hogy azok 
erőszakkal melizmátlanított változatai a Graduale Romanum dallamainak. Bizo
nyos fokig meg is kell értenünk ezt a tévedést: azzal magyarázható, hogy egy
házzenészek, sőt papok generációi is felnevelkedhettek anélkül, hogy az énekelt 
zsolozsmával és a zsolozsma zenei anyagával találkoztak voltak.

Pedig a zsolozsmatételek, köztük az antifonák minden szempontból meg
érdemlik megkülönböztetett figyelmünket. És most igen röviden, szinte csak 
tételszerűen hármas jelentőségéről szeretnék beszélni. Az első a gregoriánról 
való felfogásunkat illeti, a második a gregorián pedagógiát, a harmadik a li
turgikus gyakorlatot.

1. a. Az utóbbi két évtized antifonakutatása, melyben különösen az ameri
kai és a magyar gregoriántudomány járt élen (s mellyel minden problemati
kus következtetése ellenére a solesmes-i Dom Jean Claire elmélete is egybe
cseng), világossá tette, hogy az antifonák a gregoriánnak jóval ősibb rétegét 
jelentik, mint az introitusok, offertóriumok, kommúniók, nem is beszélve 
a miseordináriumokról, melyeknek zöme valójában már alig is nevezhető 
gregoriánnak. A rövidebb antifonákban minden valószínűség szerint a refré- 
nes zsoltározásnak, tehát a latin liturgia egyik legrégibb énekes műfajának ha
gyatékát kell látnunk. (1. példa) De vannak nyomai annak is, hogy a zsoltá
rokhoz önálló, zárt kis szöveg-dallamokat lehetett csatolni (görög területről 
maradtak is fenn ilyenek), s talán ennek maradványai a kissé hosszabb, 4-5 
soros antifonák, vagy legalábbis egy részük; (2. példa)
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1. b. Az ősegyház liturgiája végig énekelt volt, s lényegében három 
csoportra oszlott. Ezek: a celebráns és diakonusok recitációja, vagy párbeszé
de a közösséggel; a refrénes zsoltározás a pszalmista és a közösség részvéte
lével; szólisták díszes melizmatikus zsoltár- vagy alleluja-éneke. Csak ké
sőbb, az 5-7. században alakult meg képzett énekesekből a szkóla, s az ő igé
nyeikhez alkalmazkodva született meg az introitusok, offertóriumok, kom- 
múniók repertoárja. Ez azt jelenti, hogy a zsolozsmaantifona nem csupán ré
gebb emezeknél, hanem hogy a nép tevékeny részvételének megvalósítására 
szolgált, szemben a későbbi szkólaénekekkel. A keleti egyház egyes ágaiban 
még ma is azt tapasztaljuk, hogy a nép tevékeny énekes részvétele elsősorban 
a zsolozsmában valósul meg, míg a misében az a responzumokra és ordinári- 
umtételekre korlátozódik.

1. c. A zsolozsma-antifonák zenei elemzése, osztályozása már a múlt szá
zad óta izgatja a kutatókat. Elég itt például Aug. Gevaert, majd századunk
ban W. H. Frere és H. Hucke munkáira utalnunk. A legjelentősebb eredmény 
azonban e téren három vállalkozáshoz kapcsolható. Egyik Edward Nowacki 
disszertációja az órómai antifonákról, a másik Terence Bailey és Paul Merkley 
teljes ambrozián antifona-kiadása. A harmadik: magyar műhelyben készült, 
s rövidesen a gregorián ének mai nyomtatott kottákkal közölt legtekintélye
sebb nemzetközi sorozatában, a Monumenta Monodica Medii Aeviben fog 
megjelenni. Ez a gregorián antifonák zeneileg rendezett összkiadása lesz. 
Nos, mindezekből világossá vált, hogy az ókeresztény korban az antifonák 
nem úgy készültek, hogy a szövegeket odaadták egy zeneszerzőnek, aki kife
jező, szöveghez illő kompozíziót alkotott hozzájuk, hanem az énekesek fejé
ben bizonyos dallammodellek, mai szóval élve: típusok éltek, s azokat alkal
mazták a szövegekre. Az alkalmazás eleinte esetről esetre, akár rögtönözve 
történt. (3. példa) Később, amikor legalábbis egy adott közösségben állandó
sult a szöveg és dallam kapcsolata, akkor lerögzült egy-egy repertoár, mely 
tovább él az órómai, ambrozián és gregorián antifonálékban. Persze a bibliai 
szöveg lényege, hogy „próza", s így a dallamot sem lehet azon módon alkal
mazni más-más szövegre, mint mondjuk egy népdal vagy egyházi népének 
esetében. Hallatlanul izgalmas látni azt, miképpen vesz fel új és új formákat 
ugyanaz a dallamgondolat, azért, hogy ki tudja szolgálni az isteni igét. Az 
antifonák tehát belátást engedtek a gregorián zene komponálási módjába, 
a típusban való gondolkodás módjába, egyszerűen: a gregorián életmódjába.

2. a. Most szeretnék áttérni a zsolozsmaantifonák pedagógiai jelentőségé
re. A tapasztalatokat itt a legkülönfélébb szintről gyűjthettük össze: 6-8 éves 
gyermekek tanításából, serdülők tanításából, a Zeneművészeti Főiskola egy
házzenei tanszakán folyó pedagógiai munkából egyaránt. Röviden azt 
mondhatjuk, hogy a gregorián stílusába, dallamvilágába való bevezetésre 
nincs jobb zenei anyag, mint a zsolozsmaantifona. Természetesen van értelme 
néhány közismert favorit gregorián (vagy inkább posztgregorián) tétel meg
tanításának is, a melizmatikus éneklésbe pedig a legjobb bevezetést az allelu- 
ja adja, de a gregorián stílusát megérezni és begyakorolni, a tónusok lényegét 
meghallani, a jellemző fordulatokat, a helyes ritmust és formaképzést, a szö
veg és zene egymásrahatását megtanulni semmi más műfajon nem lehet 
olyan jól, mint a zsolozsmaantifonákon.
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S még egy megfigyelés. A zenepedagógia egyik legérdekesebb tapasz
talata, melyről már sokszor írtam, az, hogy sokat megtanítani könnyebb, mint 
keveset. Ha a zene- (de ugyanígy például a nyelv-)tanuláshoz tudunk olyan 
anyagot adni, melyből rövid idő alatt is sokat lehet átvenni, akkor a belső 
analógiák jóvoltából sokkal igazabb ismerethez jutunk el és könnyebb úton, 
mint ha egy-egy tétellel bajlódunk órákon át. Ehhez azonban viszonylag 
könnyen olvasható, homogén, nagy terjedelmű példaanyagra van szükség. 
Nos, az antifona-repertoár a maga mintegy 1500 régi és legalább ugyanannyi 
újabb stílusú tételével a lehető legjobb példatár.

3. a. Végül néhány szót a zsolozsmaantifonák liturgiai jelentőségéről. Elő
ször is azt kell elmondani, hogy a liturgiába való belenevelés folyamata nem 
lehet egészséges a zsolozsma állandó, rendszeres gyakorlata nélkül. A zso
lozsmának a Zsinat óhaja szerint ott kellene lennie minden templom rend
szeres istentiszteleti rendjében; ez is a zsinat nem kevés megvalósulatlan óha
ja közé tartozik. Az énekes, de az átlagos hívő számára meg éppen a zsolozs
ma az, ahol az liturgia szellemébe és a liturgikus énekgyakorlatba beletanul
hat. Merném mondani, hogy a szentmise liturgiáját igazán csak az érti, aki a li
turgiát a zsolozsmán tanulja meg. S ugyanez áll a liturgikus énekre is.

3. b. Ugyanakkor az antifona a zsolozsma keretein kívül is remekül hasz
nálható zenei anyag, melyben egészen könnyű, első hallásra megjegyezhető 
refréndallamokat éppúgy találunk, mint szívhez szóló, kerek dalokat, mond
hatni: kis áriákat. Egy könnyű zsoltárantifonát nehézség nélkül meg tudnék 
tanítani 60 másodperc alatt a legutolsó magyar faluban, s egy pszalmista köz
reműködésével máris a legautentikusabb liturgikus énekpraxist gyökereztet- 
nénk meg.

3. c. A típuskompozíciók fent említett elve megkönnyíti a nyelvcserét. Hi
szen nem egy bibliai szöveget kell addig forgatni és rongálni, míg egy kész 
latin dallamra rá tudjuk gyötörni, hanem úgy foghatjuk fel szerepünket, mint 
az a hajdani római énekes, aki a dallamot egyik szövegről a másikra átvitte.

3. d. Végül: az antifonák éneklése egészségesebb alapra helyezi az éneke
sek, hívek és papok viszonyát az egyházi zenéhez. Az antifonákban válik vi
lágossá, hogy a liturgikus ének nem csupán egy hangulatos, közösséget meg
mozdító zenei élmény és „quaedam sanctissima verba" (némi jámbor sza
vak), hanem az egyház liturgiája keretében kimondott szentírási szó illő meg
szólaltatása, a szentírás és szenthagyomány egyik legelevenebb szintézise, 
valamilyen értelemben maga is a kinyilatkoztatás hordozója.

Ahogy Werner Alajos életpályáját ismerjük, biztosak lehetünk abban, 
hogy ha a gregorián ismeretnek újabb eredményei és a liturgikus változások 
kihívásai fiatal korában érik el, ugyanolyan „lánglelkű apostolává" lett volna 
az antifonák elterjesztésének, mint volt a korabeli cecíliás eszményeknek.

A következő oldalakon részletek Dobszay László: Az antifona című hamaro
san megjelenendő tankönyvéből.
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Chanukai imádságok 

(Imádságos könyv 

a tanuló ifjúság és a nagy közönség számára. 

Fordította és magyarázatokkal ellátta 

Dr. Pollák Miksa)
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